

Előfizetési ár:
 Évesi, előrefizetve 1200 Ft
 Félévesi, előrefizetve 600 Ft
 Hónaposi, előrefizetve 100 Ft
 Utólagos 100 Ft
 Külföldre, postán küldve 100 Ft
 Adósságot 100 Ft
 Tiszteletdíj 100 Ft

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelentetés helye: Kecskemét, Széchenyi u. 10. sz. házban.
 Szerkesztő: Dr. Lukács László.
 Főszerkesztő: Dr. Lukács László.
 Kiadó: Lukács László.
 Nyomtatás: Lukács László.

EGYETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztést feloldó: **Höl. Löwy János** | **Égés van 2 illr.** | **Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság**

Lukács László tárgyalásai

Írta Kosuth Ferenc

Lukács László, úgy látszik, arra a bölcs meggyőződésre jutott, amelyet ő-je Kluehn gróf nem tett soha magáéva. Arra jutott ugyanis, hogy ha beket akar csinálni, azt nem lehet úgy elérni, hogy éppen azzal a párttal ne tárgyaljon, amely az ellenzéki pártok közül a legelégsébb harcot vívta.

Lukács László, már reggibb összeköttetéséből kifolyólag is, az első perctől fogva hajlandóan mutatkozott a függetlenségi és 48-as (Justh) párttal tárgyalni; és ezt igen helyesen tette. Amennyi a tárgyalásokból a közvelemény elé kiszivárgott, azt mutatja, hogy kizárólag a választói reform kérdéséről van szó és a vederóreform kérdésének megoldásáról eddig Lukács László az említett párt vezetőségével nem tárgyalt.

Khuehn teljesen kirárta a Justh elnökle alatt álló pártot, Lukács pedig *csakis ezzel tárgyal*. Khuehn kirárta egyelőre a választójogi reformot, Lukács pedig *csakis arról tárgyal*.

En azt hiszem, hogy hibás eljárásnak nevezhető mind a kettő, de bizonyára nem az en feladatom az, hogy e tárgyan tanácsot adjak.

Nincs okom azonban titkolni, hogy mikor a miniszterelnök a beke letruhosának lehetőségéről velem érintkezett, én ráirányítottam figyelmét arra a tárgyalási módszerre, amely a Bánfi-kormány végnapjaiban és a Szell-kormány életbélése előtt közvetlenül olyan jól bevált. Akkor a Szell Kálmán hozzájárulásával az akkori többség nevében Szilágyi Dezső, Csaky Albin gróf és Andrássy Gyula gróf tárgyalta az akkori ellenzéki pártok számos tagu küldöttségével, mely enek tisztelt meg azzal, hogy először választott.

E tárgyalások alatt nem volt majorizálás és a felmerült nehéz kérdések bekes megoldást nyertek úgy, hogy az akkori heves és hosszú küzdelem korszakát közvetlenül követőleg, az említett tanácskozások és írásba foglalt megállapodások alapján, az akkori Szell-kormány kedvező auspiciumból közt lépett a hatalomra s a hatalmat nyugalmassal és az ellenzék rokonszenves ellenőrzése mellett néhány évig gyakorolta is és később csak azért vesztette el, mert törhetlen alhatatossággal ragaszkodott az újoncletszemeselés követéleséhez s elárközva minden nemzeti kárpótás gondolatát.

En most is abban a nevezben vagyok, hogy az a kísérlet vezethetne legjobban célhoz, amely az említett módszer példáját követve és megvagyok arról győződve, hogy nagy

nehésegekbe fog ütközni az, ha a miniszterelnök minden párttal külön alkudozik, úgy, amint most teszi például a függetlenségi Justh-párttal.

Lukács László egyoldali tárgyalásaival kapcsolatosan több lap az én tudomásom szerint is igazságtalan váddal illeti a statisztikai hivatalt. Ezt csak azért említem meg, mert az a hajlanóság mutatkozik, hogy bűnbák kerestessék a választójogi reformtervezet elkesztésének kesedelméért. Azok az adatok, amelyekre az említett lapok hivatkoznak, feltétlenül megvannak, és akik az ügyel behatóan foglalkoznak, meg is ismerhetik ezeket. De ha meg ez nem is lenne így, ez nem alkotna nehézséget, mert az eltérés az új és régi adatok közt, melyek közkezen forogtak, nem olyan nagy (és nem is lehet olyan nagy), hogy az egy választójogi reform elvi határozatra befolyást gyakorolhatna. Itt csak nagyon kis szazalekokról lehet szó. Egyébiránt a statisztikát megállapított irányzattal kell csinálni, amely irányzat megállapítása a belügyminiszter feladata, hiszen ő tudja, hogy milyen irányú reformot akar létrehozni.

Igy például meg kell állapítani, hogy akarjuk-e a magyarság védelmét s akarjuk-e az értelmiség befolyásának biztosítását? Ha igen, akkor oly adatokat kell gyűjtönnünk, amelyek kiderítsék, hogy bizonyos intézkedések ilyen irányokban milyen hatással vannak? Ha pedig csakis a jelszavas általános egyenlő titkosít akarjuk, ez esetben a statisztika ezen adatait feleslegesek.

De milyen beces példaul az, ha meg tudjuk, amit nem sejtett senki: hogy tesszem a magyarság szempontjából az ipari munkásoknál kedvezőbb az, ha az egyévi helybenlakást vesszük és hogy annál kedvezőlenebb, mennél több évit veszünk. És milyen beces, ha meg tudjuk, amit szinte csak kevesen sejtettek; hogy a kis és törpeföldbirtok nagyobb szazaleka már nincs magyar kezben; más szával, hogy a törpe és kisbirtokosok nagyobb szazaleka nem magyar többé.

Határozottan állítom, hogy tudunk már annyit a statisztikai bizonyítékaiból, amennyivel egy jó és hazafias irányú nagy törvényjavaslatot lehet kidolgozni.

Nem titkolom, hogy magam is dolgoztam ki egyet, de ennek nyilvánosságára hozatalát pártom határozatából tettem függővé. Még jobban dolgozhat ki ilyen javaslatot a kormány, amelynél az egész kormány apparátus rendelkezésére áll.

Ez tere az kesedelem csak art. A munka elkészülése sokkal fontosabb, mint annak meghatározása, hogy a magyar államhú választók összesége az egésznek 79 szazalekát kepezik-e,

(mint az én javaslatomban), vagy talán csak 78 az egészen pontos adatok alapján.

Továbbá, hogy az ipar, kereskedelem, bányászat és közlekedés körében tartozó 480,000 munkás tömegéből 300,000 kap-e szavazati jogot, vagy néhány tízezerrel több, vagy kevesebb. Más szával 64 szazaleka e munkás kategória összeségének lenne-e szavazó a mostani 6,10 szazalék helyett, mint az én tervezetemben, vagy néhány szazalekkal több vagy kevesebb; a tömegnek pedig 65 szazaleka tud magyarul írni és olvasni) mint nálam) vagy valamivel több, vagy kevesebb a végleges adatok szerint?

A fődolog az elvek megállapítása, ha arról már szerzhettünk magunknak bizonyosságot, hogy ezek az elvek megközelítőleg milyen hatással lesznek azokra az alapfeltételekre, melyeket semmi áron, még a legtestzetösebb emleletek kedvéért sem fogunk feloldozni. Nagy állami érdek a kesedelem kikürtése. Értsük meg ezt jól.

Tárgyalások.

— A K. L. politikai tudósintézet. —

Lukács miniszterelnök folytatta a tárgyalásokat Justh Gyulával. E tárgyalások a következő pontok körül folytak:

1. Lukács kér egyéves provizoriumot 136 ezer fönt felelőndő újonclétszámmal, ami mindenkéltől megszavazandó.
 2. Ennek elintézése után tárgyalni kellene a vederójavaslatot.
 3. Össze maradna a választói reform tárgyalása.
 4. Az életbéléstetésre vonatkozólag junktim lenne a választói reform és a vederóreform életbéléstése között.
- Ez a tervezet a mai napnak az eseménye.

Lukács választójoga.

— A Kecskeméti Lapok távirati tudósítása —

Lukács miniszterelnök tervezete öt választójogi kategóriát állapít meg. Ezek a következők:

1. Az első kategóriába tartoznának a régi jogon szavazók, ezek korhatára husz esztendő volna.
2. A második kategória magában foglalná azokat, akik a középiskolát elvégezték; ezek korhatára 24 esztendő.
3. A harmadik kategóriát alkotnának azok akik a hat elemi elvégzők; ezek a további részletekre nézve tizenegy alkategóriába volnának sorozva. Korhatárk 30 esztendő, helyben lakás 1-5 esztendő.
4. A negyedik kategóriát kitennék az irni olvasni tudók, kik egy évig ugyanazon községben vannak, öt-tíz hold földdel bírnak, 10-20 korona állami adót fizetnek, vagy hasonbörök 20-30 kor. adóval, ház/tulajdonosok 20-30 kor adó-

val, vagy iparosok, kereskedők 20—30 koronára adóval.

Az ételdi kategóriába tartozóknak az analfabétiák, akik 10—20 hold földdel bírnak, vagy 30 korona állami egyenes adót fizetnek.

Küzdelem a tüdővész ellen.

Dr. Löwy Odon cikke a keeskméti kerületi munkásbiztosító pénztár 1911. évi jelentésében:

A keeskméti kerületi munkásbiztosító pénztár tagjai jó és hatályos egészségügyi ellátásnak kétségek nélkül legnehezebb problémája a gümőkóros megbetegedések és főleg a tüdővész leküzdésének módjában rejlik. Ez a szörnyű népbetegség rettenetes pusztításokat visz végbe a pénztári tagok sorában, sálatlanosan megdöbbentően egészséges, kidönti rendszer nap munkájukból és a reménykedés a két ségbeesés között való hanyóklódás közben végleg megőrli szervezetüket.

A gümőkór kétségkívül a legelterjedtebb népbetegség Magyarországon. 1910-ben 72423 ember pusztult el nálunk ebben a betegségben, ebből 65 595 az anyaországban, 10 828 a társországokban. Az 1909. évtől szemben ugyan javulás konstatalható, azonban az 1906—1910 évi átlag az anyaországban már sokkal rosszabb és 65 504-re emelkedik éventékn. Ha tekintetbe vesszük, hogy az összes fertőző betegségek elhaltak száma 1910-ben 104 808 volt, akkor láthatjuk egyáltalán, hogy a tüdővész a legveszedelmesebb fertőző betegség is.

Pest P. S. K. megyében, de különösen Keeskméten is nagyon sok áldozatot követelt a tüdővész. Keeskméten a fertőző betegségek elhaltak arányszáma nagyobb, mint Pest megyében. — A pestmegyei arányszám ugyanis 22 6 százalékos, míg a keeskméti 23 1 százalékos. Ha pedig tekintetbe vesszük, hogy Keeskméten 1910-ben a fertőző betegségek következtében előfordult 382 haláleset közül 247 a tüdővészre esik, akkor kibontakozik előttünk a rémis valóság a maga teljes ségében.

A tuberkulózisnak az egész Alföldön fenyegető veszélye köztelenségé teszi a kerületi munkásbiztosító pénztárnak, hogy felvilágosítsa az illetékes tényezőket, rámutasson a fenyegető veszélyekre és felrúzza az embereket a télenesség közönyövé. Ból. rá kell mutatnia arra a körülményre, hogy hatóság markoló intézkedések nélkül rohanást fokozódik a veszedelem, terjed emerről emberre és családról családra, műhelyről-műhelyre. Mert a fertőző veszedelme és a kór terjesztésére legközelebb a családban és a műhelyekben. A betegség sorra terjed spároló fűrés, segédrel segédre.

A kerületi munkásbiztosító pénztár a saját erejéből is mindent megtehet tagjai érdekében, de egymaga az egész lakosság közönyével szemben nem érhet el eredményt, mert ez ellen a népbetegség ellen egyöntetűen kell fellépni az Alföld összes városának és községeinek, nehogy az egyik helyen elért eredményt megakadályozza a másik nemterőrdőmsége. Közös erővel kell felvenni a küzdelmet és természetesen megszűntetni a betegség elősegítő okait, azokivált pedig védeni az egészségeseket.

Németség nagyszorú példája megmutatta világnak, hogy együttes erővel tudatos munkával meg lehet állítani a tüdővész pusztító munkáját. A tüdővésznek semmiféle specifikus orvosszere nincs, a tüdővész társadalmi okait kellett megfékezni, főleg a tüdőbetegnek elődatos gyógykezelésével és az egész séges emberek megvédésével. A tüdővész társadalmi okait Németségországban nem sikerült megszüntetni, de a tuberkulózis betegnek nagy részének biztosítani tudták azokat a gyógyítványokat, amelyeket jó löben nemkülönben voltak kénytelenek épen társadalmi okok folytán.

Nagyarány következetes munka volt ez, amelynek nyomán kijelenthetjük, hogy a tüdővész gyógyítható betegség.

A tuberkulózisok gyógyszerekkel való gyógykezelésének eredményét Kohert tanár tanulmányozta különben és 300 kiváló orvos 50 000 esetét vizsgálta meg. Kulatáságnak végeredményei szerint határozottágnak nem lehet megállapítani, hogy a tüdővész orvosságok meg lehet gyógyítani, ellenben azok a szerek alkalmazásuk arra, hogy a betegség egyes kisértő letevéit csillapítsák. Mindazonáltal a Koch féle tuberkulinnal és a Spengler féle immunkörrel való kezelésnek rendkívül figyelemre méltó eredményei vannak. Dr. Hollós József szegedi főorvos, európai hírnevű specialista szolgálja a gyógyító hatás kétségkívül eléri, sőt túl is haladja a sanatoriumok hatását, ami mellett a betegek józserit rendszer hivatásukat is folytathatják. Turban Davocban a tuberkulin kezeléssel 52 százalékos gyógyulási eredményt ért el, enélkül pedig csak 39 százalékos eredményt. Mindenesetre nagyon jelentős eszközök a gyógyszerek is a tüdővész ellen való küzdelemben a diätetikus higiénikus gyógykezelés mellett, vagy azzal kapcsolatosan.

A diätetikus higiénikus gyógykezelés ma a leghatalmasabb tényező a tüdővész leküzdésében. Kis kezdetből kiindulva, sokaknál fejlődött ez a módszer és ma sok vállalkozás intézményében igazán bámulatreméket eredményezett a produktál. — Schunburg strassburgi professor nyomán ismertettük ezeket az intézményeket és gyógyítási eljárásokat, melyeknek Brehmer és Dettwiler voltak a megalapítói és Panwitz a gyógyhelyek tervezője megalapításával felvirágotatott. Az eljárás lényege a test ellenálló képességének fokozása és a nyugalom, a jó táplálkozás, a szabad levegőn való tartózkodás által a beteg szervezetének előnyös anyagcsere biztosítása, ami által a beteg hangulata is állandóan javul és kedvezően befolyásolja a gyógyulás processzusát. Régebben a tengerre és drága gyógyfürdőkre való tartózkodást tartották egy ilyen gyógyeljárás hoz szükségesnek, amelyeket kétségtelenül sok előnye is vannak, de hátrányai is, nevezetesen fáradsággal járó utazások, szokatlan étetek, időváltások. Ma azonban Brehmer és Dettwiler tapasztalatai alapján megállapítható, hogy a tuberkulózis minden direkté nem veszedelmes klímában épült sanatoriumokban és gyógyhelyeken kitűnő eredménytel gyógykezelhető a lakhelyükhöz is közelfekvő helyre, sőt szükség esetén a lakásiban is nagy sikerrel lehet alkalmazni a diätetikus gyógyítást, még pedig sokszor a legjobb eredménnyel, mert a beteg sokkal sem kaphat ezek fogható jó gondozást és ellátást. Ennek alapfeltétele azonban a lehető legelőrebb elköltözés, tiszta levegő, jó táplálkozás és nyugalom. Természetesen ennek a kezelésnek utjában van a nyáporosság lakás és megelégelt viszonyok, azonban egy céltudatos és áldozatos képes akció a tüdővészreke megzserítetheti a nyomasztó társadalmi okokat is. Halleben például, Páttér tanár írja, hogy kibérinek lakások: számukra és másutt is külön szobákban ellátott lakások állnak a munkásaladók részére.

(Folyt. köv.)

NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 142.

Naptár: 1912. év, Május hó 16. Szerda.
Rom. katoli: De la S. János, Protestans: Mózes. Görög-orvosi: 1912. év Május hó 2. N. Athánáz í. Israelita: 5672. év Jár 28. Napkelet 4 óra 24 perc, Napnyugta 7 óra 28 perc, Nap hossza 16 óra 4 perc. — Holdkelet 3 óra 29 perc, éjjel, Holdnyugta 6 óra délután. — Új hold 16-án, 11 óra 13 percor, éjjel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Keeskmétre érkezett jelentése szerint a következő időjárás: Változó, szél, több helyen csapadék, hűvösebb.

— Halalozás Részvétellel értesülünk, hogy öz. Halász Lajosné szül. Makai Judit é h 13 án, életének 86 évében elhunyt. Temetése folyó hó 14 én délután 3 órakor lesz.

— Új neves a király Megele Antal alrezesének, valamint törvényes utódainak a magyar nemességét, a „Maros selymosi” ölnévvel díjmentesen adományozta. Megele Antal Keeskméten is jól ismerik, annyanban több évig itt állomásozott.

— A Protestáns Egyesület házatása. Mint már vasárnap számkunkban közöltük, a Protestáns Egyesület házának (Fráter-u. 6 sz.) felújításának ünnepélyes felavatása radok jövő héten, Áldozó esztőrtökön délután 5 órakor tartatik meg a következő sorrenddel: 1. Előnkí megnyitja, tartja Fazekas Kálmán főgím. tanár. 2. Avató imát mond nagytisz. Mészáros János ref. lelkész. 3. Beszél nagytisz. Sárányi Béla ág. hitv. evang. lelkész. 4. „A mi otthonunk”, írta Fazekas Ferec főgím. tanár, szavalja Fazekas Ilonka úrbörgy. Este 8 órakor az egyesület helyiségeiben vacsora lesz. E vacsorán azonban csak azok vehetnek részt, kik arra szerdán este jelenteknek a kitelt aláírású ikeken. Ilyen hely vannak az előadások, az egyesület helyiségeiben, a gardakörben, a felsőküretleti 48-as körben és az úri káoszínban. Egy teríték ára 2 korona.

— Felújítések. A Keeskméti Dárdászombati dalestélyt az egyesület „utazási alapja” javára felújítási szivek voltak: Balogh Dénes ur 5 korona, Gyöffy Balázs ur 5 korona. Kézmarczy Károly és Sz. Kovács Endre urak 2—2 koronát, mely szives adományokért ezton mond köszönetet az Egyesület nevében Bende László, a dalestély pénztárosa.

— Foothall mérkőzések Vasárnap délután 3 órakor a Keeskméti Sport Club a budapesti Spárta Athletikai Club kombinált csapatával mérkőzött a székúti sporttelepen. Eredmény 3:1 a Spárta javára. — 5 órakor kezdődött a Keeskméti Athletikai Club küzdelem a Spárta I. csapattal. A KAC az egész játék folyamán nagyon szépen játszott s 5:0 arányban megverte ellenfelet. A Kolozsváron tartózkodó Demotör helyén Brandt játszott a teljes sikerrel mutatkozott be, mindjárt a játék elején, a 8 ik perben világos cselleve a Spárta védőmet, megszerzte az első gólt. A másodikát Glück lötte a 11 ik perben. A második felidőben Fleischer a 17, 19. és 30 ik perben újabb három gólt lött a Spárta kapujába. A keeskméti csapatban nagyon jó volt a halveser, különben fekete kitűnő helyezkedéssel. A csatáor szép összesítéket produkált. A védelem pedig biztosan hártotta el a fenyegetéseket.

— A feleghajti vásár. Kiskunfélegyháza n sertesvásár é h 25 én, szombaton lesz, míg az állat és kirakodóvásár é h 27-én, Pünkösd hétfőjén lesz. Az országos vásárra mindenféle jószág felhajtható lesz.

— Öngyilkosság Nagykőrösön Váradí György 69 éves kömves a múlt héten az alyti, míg felesége bevásárlás végett a piacra volt, Rákóczi utcai lakásán felakasztotta magát.

— Gyanus haláleset. Tagnapi számkunkban megírtuk, hogy Páhai Serec István VII. tized Retek utcai lakos hasonvév faeszkaja gyanus körülmények között meghalt. A kis halottat felboncoltatta és megállapították, hogy a halált a tüdő gümőkóros elmeszedése idézte elő.

— Az anyai országos vásár, amely a pünkösd ünnep első napjára esett volna, a kereskedelemügyi miniszter engedélyje alapján egy héttel előbb, t. h. t. h. hó 19 én lesz, amely vérszentes helyről szabályszerű marhalevéllel mindenféle jószág felhajtható.

— Megszokott gyermek. A gyermek meherly éretteitete a rendőrkapitányi hivatal, hogy Tóth István 13 éves gyermekét megszokott garbjáratól, Georgia Venc. utól. A kis sókevényt keresik.

Könyvelés. Izelezes: számfeltes és mindenféle nemű földi munkában teljesen jártas egyén, a délután 1 órában igen szerény díjazás mellett állásajánlat. Cím a kiadóhivatalban.

Saját érdekében győződjön meg mindenki, aki szép és jó árút akar vásárolni, melyek leszállított árakban.

- 1 méter kékűnő jó mosó detén, ami eddig 70 fillér volt, most **38 fl.**
- 1 méter prima minőségű délen bordúrei vagy bordúr nélküli, legújabb török és tegedhő és minden létezhető új színek és minták, valamint első gyártmány, ami eddig 64 fillér volt, most **45 fl.**
- 1 méter festő toleok legújabb kivitelben és minden új szín- és mintákban, ami eddig 70 fillér volt, most **50 fl.**
- 1 méter kékűnő szatiz, ami eddig 1 korona volt, most **60 fl.**
- 1 méter szejel himzés, ami eddig 1 kor. 70 fillér volt, most **75 fl.**

Az Első Lioni Selyemgyárnak kizárólagos raktára, az elismert legutóbbi selyem, ami sem nem török, sem nem szakad, mese olcsó árakban.

- 1 méter szohanszen puha méda chiné selyem, ami eddig 3 korona volt, most **2.10**
- 1 méter kékűnő jó fekete taff selyem, ami eddig 2 korona 50 fillér volt, most **1.60**
- 1 méter kékűnő szatiz és szatiz, ami eddig 3 korona 50 fillér volt, most **2.14**
- 1 méter lioni duobli puha selyem, minden új színben, ruhakra, blúzokra, pongyolákra, ami eddig 3 korona volt, most **2.80**
- 1 méter kékűnő szatiz és szatiz, ami eddig 3 korona volt, most **1.94**
- 1 garnitúr damaszt brosz 6 személyre, minden színben, ami eddig 6 korona volt, most **3.35**
- 1 darab különböző himzett any tag, ami eddig 5 korona volt, most **2.80**
- 1 darab női kabát gyönyörű himzéssel, ami eddig 5 korona volt, most **2.80**

Férfi és női fehérművek, gallér manztaftak minden elfogadható áron lesznek kiársvita meg a készlet tart.

Vitéz Gusztáv

posztó, vászon, selyem és divatóru nagykereskedésben. Köttelepm. köz.

A pálinka, Zola Emil remek drámája kerül szívdán, csupán egy napon, műsorom elői bemutatóra az Urániában. Csütörtökön és pénteken a végzetes Titanic fog bemutattani és a FTC sportklub a remek műsor keretében. Vasárnap a kedvelt Pali fogja betölteni az egész estét és 6 kecskátó mőkavival. E válogatott és változatos műsor remélhetőleg téli házakat fog vonzani az Urániába.

A téli hernyó. Soha jobban nem tűnt ki, hogy melyik szőlőgazda szedette le jól a téli hernyót szőlőjében. mielőtt az ide. Mert csak a szőlőgyekekbe kell ki menni, mindjárt kitünik a nagy különbség, ami van egyik és másik szőlőterületen levő gyümölcsfák között: az egyik részen a fák olyanok, mintha november volna, teljesen lombtalanok, nincs rajtuk semmi zöld levél, de még rágy sem: meg ette a téli hernyó, míg a másik részen a fák úde tavasszi megújult hirdetek, lombosak kivétel nélkül. Igenis, ha a garda pontosan eljár kötelessége teljesítésében, nem pedig felelőtlenség. Ebből többféle tanulságot meríthetünk. Először is magunknak használnunk, ha lelkiismeretesen a maga idejében leszedjük a hernyót, mert biztosíthat vele nemcsak az idei, hanem a jövő évi gyümölcstermést is, másodsor a szomszédoknak sem tessünk hanyagságunkkal semmi kárt sem. Mert úgy áll a dolog, hogy akik az ide nem szedették le pontosan a téli hernyókat, azoknak a fák kivétel nélkül megkoppaszották a hernyők és ha most nem találunk enniivalót, átmennek a szomszéd lombos fáira. Kivár csak vagyunk tudós: hány hangyá gazdát bűntet meg a hatás?

Kolozsvári jogi vizsgákra és ügyvédi vizsgára rövid idő alatt eredményre vezető módon előkészít dr. Polcs Reszó jogi szeminárium. Jegyzetek kikölcsönözhetnek. Kolozsvár, Egyetem-utca 7. szám alatt.

— Hely és foglalkozás nélkül. Tegnap a tendérség letartóztatta özv. Ölvös Ferenc 75 éves öregasszonyt, aki részegen bolyongott az utcákon. Mivel az öregasszony hely és foglalkozással sem bír, illetégségi helyére — Nyíratorbánya — fogják toloncolni.

— Piacrendőri kihágás. A rendőrség piacrendőri kihágás és helyszénkiállítás miatt eljárás indított Paksi Istvánné V. tized 3 szám alatti lakos zoldsgész kofa ellen, mivel ez a piacra igyekvő zoldsgé termelőknek a piac melletti utcákban megállította és terményeiket ott megvette.

A széktői robbanás.

Haldoklik az áldozat.

A Kecskeméti Lapok vasárnapji számában meg volt írva, hogy a széktői hegyben a kunszentmiklósi úti baloldali levő agyagbánya gödrői között szombaton délelőtti robbanás történt, amelynek egy emberélet áldozata lesz.

Amint az eddig az óráig megvilágosodott a szerencsétlenség katasztrofális bűnése könnyelműség okozta és ennek előidézője is hamarosan meglesz.

Az esetről újabbán a következőket jelenthetjük:

Szombaton délután egy kocsiakomány mindenféle lim-lommal rakott le az agyagbánya gödrői közé egy kocsis. Az agyagbánya mellett disznóerdő szokott járni. Ennek fértetővel megbizott gyerekek, kózták Tóth Mihály 16 éves sulanc észrevetők, hogy a lerakott kocsi aközött valami füstöl. Amikor a kocsi eltervezett a gyerekek odamantek és előkeresték a füstölés anyagokkal terhelt nagyobb fajta hordpád dobozokat és gyújtószatit próbálták. Csupa gyerekesnyiből játékok kezdtek el az ismeretlen anyaggal, amely kfrál az egyik dobozban először kékes lánggal égett.

Közben az egyik kanászgyerek a sertesekhez futott, míg a nagyobbik Tóth Mihály leült, a combjai közé szorított egy dobozt, melyben több kilónyi bizonytalan színné massza volt és azt gyufával akarta meggyújtani.

Alig ért azonban a gyufa lángja az anyaghoz, egy irtózatos dréjrel az egész doboz felrobbant. Tóth Mihály egy jalkiáltása nélkül hanyatt esett és elajult. Az erős robbanás a felső lábszárait, a sát, mellét, arcát a húst cafatokra tépte. Kalapját tíz meternyire eldobta és — ronggyá tépte. Az erős doboz a felismerhetelenségig összedőngyölődött Tóth Mihály a robbanástól nyomban elveszti teste mindkét szemévilágát.

Most élettelenül fekszik a kórházban begyógyulás ojaszó váttával. Szinte isten csudája lesz, ha felépül, ami szinte kizárt dolog, mert a mérges anyag amellett hogy a robbanás által irtózatos roncsolást vitt végbe hasúreggeiben, a mérges anyag feltétlenül érinkezőbe jutott belső részének nemesebb szerveivel.

A rendőrség a helyszínen tartott vizsgálata alkalmával összeszedte az agyagbánya gödrében talált összes dobozokat, amelyekben valami anyag volt. Ott darab nagyobb dobozt találtak, amelyben több, kevesebb, összesen mintegy 4-5 kilónyi massza volt.

A gyúvízvizsgáló állomáson megállapították, hogy az anyag a gyufagyár lakotban különböző gyufák készítéséhez használati szokott mérges anyagok keverékéből való Nyíratorbányai tóbat, hogy a gyufagyár kőnyálmaságot folytán jutottak a dobozok hozzáférhetőbe.

Magát a gyufagyárt vezetőiséget az rendőrség kérdőre vonta. Azok azt mondták, hogy ék a dobozokat több csuka jim lommal, melyek a gyár legelőse útján használhatatlanokká válnak, eladták az csakvaskereskedőknek. Hogy miként került a széktői agyagbánya gödréibe, arról mit sem tudnak.

A robbanó anyagról éppenséggel semmit sem akarnak tudni. A rendőrség dolga lesz az ügyre teljes világosságot vetni, mert nyilvánvalóbb bűnös köny

nyelműséggel még nem jártak el Kecskeméten, mint onnell a szerencsétlenség-nél, amelynek még az a szerencse, hogy csak egy áldozata van.

Különbén az esetről már tudomást szereztek a kir. ügyészségnél és egyelőre, vasárnap délután a vizsgálóbíró kihallgató a kórházi ágygon az áldozatot, Tóth Mihályt.

Nem lesz nehéz megállapítani, hogy melyik csakvaskereskedő kulda szemétdombra az értékeltén bádógdobozokat, a kocsis is hamarosan előkerül, aki az kivitte és losztára. Ezek között azonban hiába keresi a bűnös akírki, mert ez legelőjebb kihágást képez. A bűnös az, aki ismervé a veszedelmes anyagot, azt a dobozban hagyta, azt nem semmi-tel meg, hanem forgalomba közkézre bocsájtotta. Ez az ember pedig nem lehet máshol, mint a gyufagyárban. Az ügyre még rátérünk.

A marólug.

Alig málik el jóformán nap, hogy a marólugvaló gondatlan bánásmódnak ne esne áldozatul valaki. Különbén sok áldozatot szed a marólug a kis 2-4 éves gyerekek között. Az ártatlan cseppesség ugyanis az előlük hagyott marólugot viznek nézve, felhajítja és a veszedelmes folyadék halálos vagy súlyos sérüléseket okoz rajtuk.

Tegnapelőtti is történt egy ilyen marólugmérgezés, melynek áldozata egy 17 hónapos kis gyermek.

Kovács Jánosné Budai hegy 67. sz. alatti lakos kisfia ugyanis a tülzelyen hagyott marólugos áveget magára rántotta. A marólugfolyadék a szerencsétlen kis gyermek arcára ömlött és súlyosan összeégett.

A súlyosan sérült kisgyermeket kivitték a városi kórházba.

A rendőrség vizsgálatot indított, hogy kit terhel a szerencsétlenség miatt — a felitéléség.

Anyakönyvi kivonat.

— 1912. május 14. — Születések. Kovács Ilona rk. Kőkény Mária rk. Kovács halvaszólótt leány rk. Pap Margit rk. Tóth Margit rk. Bugyi Dezső rk. Rácz Terézia rk. Halálozások. Özv. Halász Lajosné Makai Judit rf. 86 éves. Góbolyós Mária rf. 21 éves. Baksa István rk. 18 éves. Özv. Dudás Józsefné Sahin Tóth Eszter rk. 64 éves. Kőkény Mária rk. 2 napos. Sándor Ilona rk. 3 éves. Gubicza Antal rk. 3 éves. Forgó Imre rk. 14 éves.

Birtokváltások.

Özv. Kovács Józsefné Farkas Zsófia IV. ker. Bethlen körút 60. számú házat megvette D Kovács Gyula és neje Szinyai Erzsébet 2900 koronáért. Tasi Péter VII. ker. Zsilda utca 1. sz. házat megvette Ifj. Horváth Gergely és neje Kovács Ilona 7500 koronáért. Szatmári János és neje Mezei Juliánna máriavárosi 318 n. öl házhelyét megvette Babóczy János és neje K. Szabó Teréz 6210 koronáért. Zsigmond M. József és neje Kovács Juliánna I. ker., Kisfaludy u. 5. számú házat megvette Nemeth Sándor és neje Lőrincz Jozsefné 16,400 koronáért. Tócsai Lajos és neje Gróbar Mária bálványos 2 hold 1171 n. öl szőlőjét megvette Káncz Sándor és neje Paksi Rozália 6600 koronáért.

Állatpiae.

május 14. Sertés, hiótt, fiatal, nehéz, 300—400 kilóg. 1 48 K. Fialat, közép, 220—300 kilógm. 1 50 K. Fialat, könnyű, 150—220 kilógm. 1 54 K. Párónként 45 klm étet és 4%, levonással. I. rendű, örf, netész. 1 44 K. II. rendű, örf, netész. 1 40 K. Párónként 50—60 klm ét. és 4%, levonással. Fialat, diétusban. — K. Örf, diétusban. — K. Borjú állónként. 1 10 K. Birká állónként. — 68 K. Barany. 70 K.

Nyílttér.

(E rovatban külsőttekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Tisztelettel értesítem a helybeli és vidéki szőlő birtokosokat, hogy III. tized, Jokai uca 6. szám alatt levő gyár helyiségekben (bejárta a régi Sztárér felől, a reáliskola mellett), úgy **Kochillin**, mint ennek permatozéresre kiválóan alkalmas **permatozó csap**, mely minden permatozóres felszerelhető, bármily mennyiségben kapható, illetve rendelhető — Minden egyes Kochillin csomag pontos használati útmutatóval van ellátva. A Kochillin kilogramm kenti ára 4 korona és a permatozó csap darabonként 7 korona

Kecskemét, 1912. május 10

Tőrei Tóth József

120 kor.  120 kor.

Kerékpárosok figyelmébe!!!

Aki kitűnő jó, könnyű járata kerekőrt akar venni, tekintse meg a **STEYER fegyvergyár** helybeli raktárát: 1. sz. tized, Kadár uca 3. sz. szám. Ahol a nagy **Kosmos kerekelt (oropados) szabados futóval** és fűszerezéssel **120 koronáért megvehető**. Waffendán a Monarchia legjobb kerékpárja.

Nyári lakásnak

egy butorozott szoba kiadó; ugyanott **16 hektó bor eladó**. Bővebbet a kiadóhivatalban. 5484

Felhívás!

5509

Mint hogy **Gonda Isidor Rákóczi-uton** levő üzletét megvettem és azt a saját nevem alatt tovább fogom vezetni, felhívom az érdekelteket, hogy **követeléseiket nálam főleg 18-ig** annál is inkább jelentsek be, mivel a későbbiekert szavatosságot nem vállalok.

Beke Gyula, Kistelek.

Kőfaragó tanoncok

fizetéssel felvétetnek: a Rothfeld sarkgyáiban és a Butormárvány iparnál. Kistemplom ter. 5484

A Rákóczi-ut legforgalmasabb helyén nagy üz. lehelységgel, pince raktarral együtt kiadó. Alkalmos ügyvéd iródnak is — Cím e lap kiadóhivatalában megküldhető. 5533

Átköltözés miatt 5499

különbé villanyesztárok eladók Tóth István gyógyszerárban.

Egy salon bútor

5538

fűgönyökkel eladó. Megtekinthető ehó 20 ig, Csongrádi utca 10. sz. a.

Kiskunfélegyházán,

a legfrágmasabb utcában egy szép modern új ház; azért nagy kerttel, melyben kitűnő jó forgalmas kertészség van és ahol egy fűszer és terményűvel aranybánya lenne, családi okok miatt, előnyös feltételekkel eladó. Bővebb feltételek irást nyújt sziveskedő Kovács Gyula kereskedő Kuruc tér 5. szám alatt. 5539

Nagy tüzhelyraktár!!

Raktáron levő takarek-tüzhelyek és üstházak leszállított árban kaphatók

Schrötter Béla 5012

lakatosmesternél, Folyóka-utca 90. sz.

Üzletátalakítás miatt

a raktáron levő árukat, — ugymint: arany ferfi-és nőilancok, órák fülbevalók, ékszerék, gyűrűk zseb-, inga- és faliórákat

minden elfogadható árban kiárusítom

Goldmann Ferenc órász

Vásári utca, Városi bérpalotában.

Kéretik a címre ügyelni!

Izlésos, szep és tartós

szobafestő és mazoómunkát

készít előnyös árak mellett

Guidricza József festő,

Hosszú utca 1. szám

a vásári utcai, gyászter mellett, ahol

nagy vállalkozások

tapétamintákban!

A legkedveltebb égvényes keses

PARADI

savanyúvíz

úgy tisztán, — mint borral vegyítve

igen kellemes, üdítő ital!

Savo vagy tejjel vegyítve elismert kiváló gyögyöszert, az emésztési zavarok, hohyag sanyaroyes bántalmaknál Természetes friss töltésben kapható.

Nyirády László raktárában.

Virágos Kecskemét.

Erkely- és ablakdíszítéseket elvállal mind virágzó elővirágokkal, folyómetérenként 2 koronáért. A megrendelő választása szerinti díszítés megfizetés szerint. Szíves megrendelést kér Bajnóczy Károly városi főkertész, Szabadság-ter 3. sz. a. Lutheránus palota udvarában.

A tisztelt vendéglős és kocsmáros uraknak ajánljuk ez évi termésmű kitűnő jó, tisztán kezelt borainkat a legolcsóbb árakon.

KECSKEMÉTI BORTERMELEK ELŐSŐ PINCESZÖVETKEZETE.

Telep: Szent-István város 7. Fülöp és Társa
Telefon: 231.

tűzifa, poroszszén, koks és építési cikkek kereskedése Kecskeméten.

A mélytisztított kőszén és a t. építővállalkozások szíves figyelmébe ajánljuk, hogy nálunk **legolcsóbban beszerezhető mindenféle építési cikk, ugymint: mész, cement, kőpor, gipsz, a legszebb kivitelű zsolnai ezementlapok, stukaturná, kátránytető lemez stb.,** ugyszintén a legolcsóbban szállítunk mindenféle tüzelő anyagokat is. Nagy kötéscimn folytán **mész és cement** waggon vételnél rendkívüli **jutányos árban** kapható. A megrendeléseket rögtön házhoz szállítjuk. — Vagyunk tisztelettel:

Fülöp és Társa.

Bpesti légszesz-kocszra előjegyzéseket a mai naptól kezdve elfogadunk a legjutányosabb árban.

Bor-kimérés!

Mária-utca 71 régi számú házamban saját termeszt. kitűnő jó boraimat literenkint 72 fillérért kimérem Szíves partfogast kérek, lisztel! **Baracs Balázs.**

Artézi borviz!

Főleg házasok! Horvát tiszta artézi vízből gyártott, szensavalt telített borviz kapható fél literenkint 8 fillérért házhoz szállítva. **KOVÁCS-féle artézi szikvizgyárbán**, VII. kor, Kossuth város, Zöld uca 2. szám alatt. Telefon-szám: 182 5250

Reiszmann Márton

épület és műalkotás vasszerkezeti műhelye V. kerület, Bercsényi (Tóhen) utca 18 szám Elvállal és készít:

mindenféle épület és vasszerkezeti munkákat, kapuvassalásokat, sírvasokat, kertész vedreket, kú és vízvezetők felszereléseket a legjutányosabb árban.

Nincs többé **gyomorofajás!**

A szabadalmazott

Kakukfű keserű

(elix. fum. off.) készíszor

néhány napi használat után teljesen megszünteti a mák és étvágy talanságot, hányingeret, gyomor idegességet, hasmenést és mindenféle gyomorofajást. Egy üveg ára 80 fillér. Forakár: Török József gyógyszerár Budapest. — Kecskeméten egyedül kapható:

Hornyák Ferenc

„Angelin” drogériájában, Nagykerős uca, Dolány nagytözsédsével szemben.

Óvakodjunk az utánzóktól. Csak akkor valódi, ha a dugósévkapucikon az ill. fumar off. védjegye rajta van.

Aki igazán jót akar, az

eredeti „Pfaif” varrógépet vegyen,

amely a hohasemondja fel a szolgálatot, egy azaz a k kellemetlen vesztésdéltemenek meg egy minden ipari célra mint családi háználra és a műszere kiválóan



Egyedül nagyraktár:

Téby Lajos mechanikusnál,

III., Kohary-útcza 2. szám, Beretvási áruháznál szemben.